

大白兔雪糕首次“跳进”新加坡

上海奉贤海关提前主动上门服务,助力国潮闯南洋

□记者 翟梦丽
通讯员 孙志远 马乐

本报讯 近日,老字号“冠生园”推出的国潮新品——大白兔雪糕在新加坡开售。上市首日,全岛63家 NTUC 连锁超市的网购平台即刻售罄。上海奉贤海关提前主动上门服务,助力大白兔闯南洋。“对很多新加坡人来说,大白兔不仅代表了童年的回忆,还是跨越国界的桥梁。”大白兔雪糕的新加坡官方经销商 Dave Poh 说。

2020 年以来,由光明乳业有限公司和上海冠生园食品有限公司合作首次推出的大白兔雪糕迅速风靡市场,很快收到了国外客户的订单。

在此之前,上海奉贤海关曾支持和帮助大白兔雪糕出口美国、加拿大等海外市场。如何确保大白兔雪糕“跳”向更多的海外市场?在得知大白兔雪糕收到来自新加坡客户订单的消息后,奉贤海关第一时间上门服务,有条不紊开启企企合作模式:建立“一对一”联系机制,详细

解答企业出口相关疑问;收集和了解新方相关食品标准,并及时向企业提供指导;强化生产作业流程监管,严把出口产品质量安全。

同时,针对全球新冠疫情持续扩散,国外港口运营能力下降、舱位紧张的实际,奉贤海关充分调配监管力量,合理安排查验时间,加快企业出口通关速度,保证企业有效预定舱位。

据统计,8 月份共有 2 批次大白兔雪糕销往新加坡,总重近 10 吨。

疫情突袭,父母无法来沪

17岁涉案少年如何归家?

□法治报记者 陈颖婷
法治报通讯员 童画

“到了广州,和你父亲一起拍张照给我,让我放心!”吴华蓉站在登机口外,目送小涛(化名)走入廊桥,一直等到看不见他的身影才转身离去。只有一旁的机场工作人员知道,这位身着便服的女性是一位检察官,而被她一路送到登机口的少年,是一位涉罪未成年人。

起贪念,盗窃网友数千元

今年 3 月 12 日,17 岁的小涛来上海见网友。相处过程中,小涛见对方身上装有大量现金,一时起了贪念,趁对方不备,从其背包里偷了一沓现金,后经证实为 4400 元。被害人发现钱财被偷后报了警,小涛被抓。到案时,赃款已被其挥霍了大半。

案件很快移送至浦东新区人民检察院。审查阶段,检察官安排社工对小涛进行了社会调查。调查显示,小涛幼时乖巧听话,但慢慢长大后,父母忙于工作,忽视了对他的管教,他与社会人员的接触逐渐多了起来,变得叛逆难管,初中辍学后便混迹在社会上。由于家庭教育和学校教育的缺失,导致其法治意识极为淡薄,实施了盗窃犯罪。

到案后,小涛认罪悔罪态度一直较好,在看守所的日子让他充分反思了自己的错误,他表示愿意通过父母赔偿被害人。然而,小涛父

母的态度却让检察官有些忧心。

刚得知小涛因违法之事被抓时,他远在广州务工的父母既震惊又气恼,他们曾气愤地表示“必须让这孩子接受教训”,并不愿意赔偿。多次沟通之后,冷静下来的小涛父母同意赔偿被害人,后双方达成谅解。6 月 9 日,综合小涛系未成年人、犯罪情节较轻、认罪态度较好等情况,浦东检察院对小涛作出相对不起诉的决定,并为其安排了为期两个月的观护帮教。

由于小涛的父母都在广州务工,他在上海也没有亲属,没有法定代理人或者合适成年人作为监护人,因此不具有在沪进行观护帮教的条件。于是,检察官希望小涛父母能来上海将小涛接回广州,并“远程”接受观护帮教。

就在小涛父母即将来上海的时候,广州新一轮疫情爆发,部分区域升级为中风险地区。检察官立即联系了市卫健委,了解最新的隔离政策,又给附近的多家酒店打了电话,了解入住管理规定。综合得到的反馈信息,检察官“叫停”了小涛父母来沪的行程。

然而此时,小涛就要从看守所出来了。按照原本的计划,签订好观护帮教协议后,小涛就会随父母回到广州(其在广州的住处不在中风险区内),检察官、社工会通过微信、电话、视频等方式与小涛保持联系,密切关注其情况,完成两个月的观护帮教。而现在,因为疫情变化而出现的新的问题,亟待解决。

多方助,几番周折终返乡

小涛离开看守所后暂住在哪里?没有监护人在身边,如何安置他呢?检察官联系了浦东新区救助站,说明了小涛的特殊情况,救助站得知后表示可以暂时收留一天。从救助站回来,检察官一刻没有耽误,再次联系了小涛的父母,由他们为小涛购买了第二天的机票,并约定好他们到时一定要去机场接人。

眼看小涛将要独自一人坐飞机返乡,检察官仍不能完全放心。第二天,她与机场方面取得联系,征得同意后,在机场公安的陪同下,一路将小涛送到登机口。

“回去之后,跟父母好好沟通,最好能再去学个技能;观护帮教期间,一定要保证我还有社工随时能联系上你;主动跟社工老师报告学习、生活的情况,不要总是等着他来教你……”这些话检察官说了一路。临登机前,她最后说了句“下了飞机,一定要拍张照发过来”,便目送小涛走进登机口。

几个小时后,已经回到办公室的检察官收到了小涛与父亲的合照。小涛说,父亲这次特意提前规划好回家的路线,避开了中风险区。此时,检察官终于松了口气。“希望这一趟虽有小波折但还算顺利的返乡是他未来生活的一个新开始,希望他能记住法律给了他一次机会,社会多方给他提供的便利和帮助,并心怀感恩。”她说。

金山区吕巷镇创建“非诉社区”

多元化解矛盾纠纷 让非诉讼方式成为“第一道防线”

□记者 翟梦丽 通讯员 许丽俐

本报讯 昨日,金山区召开“非诉社区”建设现场会。记者从会上获悉,今年 1 月至 7 月,吕巷镇通过非诉讼纠纷解决机制调处矛盾纠纷 1265 起,与去年同比上升 29%;诉讼案件立案 142 起,同比下降 18%。数据一升一降的背后,体现了“非诉社区”创建的实际成效。

“感谢政府,又一次挽救了我。”今年 4 月 20 日,刑满释放人员庄某来到吕巷司法所,感谢司法所工作人员对他的教育帮扶。

原来,庄某服刑前,正在谈婚论嫁,给女方送了一些定情物和彩礼钱。庄某刑满出狱后,女方已经与他人结婚,为此,庄某感到十分

气愤,扬言要让女方一家“好看”。吕巷司法所得知情况后,第一时间安排镇凌云非诉调解工作室负责人凌云进行调处。

凌云针对双方的情况,从情理、法角度,耐心细致地进行疏导劝解,经过反复分析、劝说,最终双方表示各退一步,女方答应退还庄某彩礼钱、定情物等,庄某表示不再找女方麻烦,一场影响两个家庭的纠纷得到了圆满解决。

据了解,为有效提高非诉讼服务效率,吕巷镇积极整合综治中心、信访、人民调解、网格化、受理中心、城建中心等职能部门,把纠纷解决的力量整合起来,形成工作合力,实现了矛盾纠纷“一站式受理、一站点服务、一揽子解决”。

为实现联动多元化纠纷解决,吕巷镇成立了非诉讼服务中心,联合公证、仲裁、申诉等专业职能部门,推进矛盾纠纷化解“访调、公调、诉调、专调、疏调、律调、省际联调、非诉与无讼”8 个无缝对接,形成了大调解工作格局。

按照矛盾纠纷“非诉在前、诉讼断后”原则,吕巷镇建立“镇——村居——宅楼”分层递进的纠纷解决机制,整合法官、律师、人民调解员、乡贤和志愿者等资源,依托镇巡回审判工作站、非诉讼服务中心,村居非诉讼服务站、诉源治理工作室,宅基埭头上“巷邻坊”服务点、非诉驿站、村民小组理事会等,将矛盾化解阵地前移、触角延伸、资源下沉,构建了层层递进、协调联动的工作网络。



交警严查家长学生骑乘不戴头盔

□通讯员 沈卿 摄影报道

本报讯 新学期已经开学,家长骑电动车接送学生时不戴安全头盔的现象还时有发生。日前,上海交警严查家长学生骑乘不戴头盔现象。

图为徐汇公安民警在漕溪北路南丹路路口,对违法当事人张某某“电动自行车乘坐人员未佩戴安全头盔”的违法行为,处以罚款 30 元。

见贤思齐 学习践行于漪教育情怀

人民教育家于漪教育教学思想高级研修班开班

□见习记者 陈友敏

本报讯 昨天,人民教育家于漪教育教学思想高级研修班开班式在上海举行。据了解,本次研修班由于漪教育教学思想研究中心承办。该中心已逐渐成为扎根杨浦、面向上海、辐射全国的高水平教师发展研究和培养基地。

教育部教师工作司司长任友群指出,举办此次研修班,目的就是激励中青年见贤思齐,从“受教育”“被感动”到“真落实”“见行动”。他希望研修班学员能够坚持念兹在兹,学习践行于漪老师的教育情怀。

据悉,全市 56 名学员参加此次研修。学员由来自各区基础教育高中、初中、小学学段 45 周岁及

以下的优秀中青年语文教师代表和于漪教育教学思想研究基地校的教师代表共同组成。在近两个月的研修中,他们将以“德智融合”为研修重点,通过专题学习、互动研讨等多种形式,学习和领会于漪教育教学思想。

开班式后,56 名学员在线聆听于漪老师的微讲座。于漪老师表示,这些年来,教师的工作十分辛苦,特别是当前面临着“双新”“双减”的任务,全体教师更要感到重任在肩,更要攻坚克难,因为教师队伍太需要引路人,太需要排头兵了。举办研修班的目的,就是培养特别优秀的教师。特别是意气风发的中青年教师,正处于精力旺盛、思维活跃的时期,要狠下苦功、努力修为,成为队伍的带头人。

天桥上安装了无障碍电梯

□杨奕 摄影报道



本报讯 最近,虹口区海宁路吴淞路路口天桥上安装的第二部无障碍电梯,已有一部开启投入使用。

由于这处天桥紧邻上海市第一人民医院,每天去医院就诊的市民很多,特别是一些上了年纪的老年患者,要攀登约 4 层楼高的天桥楼梯实属不便,如今有了无障碍电梯,给过桥市民带来了方便,市民们希望另一部已经安装好的无障碍电梯也能尽快投入使用。

今年 6 月 1 日起,《上海市无障碍环境建设与管理办法》施行,旨在创建更高层次的无障碍环境。